

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ КОНГРЕССНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ, ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

В. И. Буда́й¹⁾, Н. И. Боги́но²⁾

¹⁾ *Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, Минск, Республика Беларусь, Viktoriabuday1@gmail.com*

²⁾ *Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, Минск, Республика Беларусь, bahino@bsu.by*

Выделены три подхода к определению понятий конгресс и конгрессное мероприятие. Проведен анализ современной практики организации экологических конгрессов. Сформулированы выводы о перспективной роли экологических конгрессов как эффективной площадки для открытого диалога, выработки совместных решений, отчета перед обществом о проделанной работе и обмена опытом по решению экологических проблем на локальном, региональном, отраслевом и глобальном уровнях.

Ключевые слова: конгресс; конгрессные мероприятия; экологический конгресс; экологический форум; ESG-трансформации бизнеса; ESG-индекс.

ENVIRONMENTAL CONGRESSES: CURRENT TRENDS, PROBLEMS AND PROSPECTS

V. I. Buday¹⁾, N. I. Bahino²⁾

¹⁾ *Belarusian State University,
Nezavisimosti Ave., 4, 220030, Minsk, Republic of Belarus, Viktoriabuday1@gmail.com
Belarusian State University,*

²⁾ *Nezavisimosti Ave., 4, 220030, Minsk, Republic of Belarus, bahino@bsu.by*

Three approaches to the definition of the concepts of congress and congress event are singled out. An analysis of the modern practice of organizing environmental congresses has been carried out. Conclusions are formulated about the promising role of environmental congresses as an effective platform for an open dialogue, development of joint decisions, reporting to the society on the work done and exchange of experience in solving environmental problems at the local, regional, sectoral and global levels.

Keywords: congress; congress events; environmental congress; ecological forum; ESG business transformation; ESG index.

В современном мире все большее значение и актуальность приобретает необходимость решать сложные экологические проблемы, влияющие на сохранение качественной окружающей среды. Именно поэтому в последнее время все более популярными становятся экологические конгрессы. Основные вопросы, которые включаются в программы экологических конгрессов – охрана окружающей среды, обеспечение экологической

безопасности, биоразнообразии, экологизация промышленности, создание более экологичной инфраструктуры, сохранение природных ресурсов, использование возобновляемых источников энергии, обращение с отходами разных категорий, вопросы образования и воспитания в интересах экологии и устойчивого развития во всем мире, мировые практики и новые технологии в сфере сохранения и восстановления природной среды обитания человека.

Анализ содержания программ конгрессных мероприятий, определение понятия конгресс, а также некоторых нормативно-правовых документов позволяет сделать вывод о том, что на современном этапе развития этого вида деятельности нет единого подхода к пониманию сущности и содержания понятия конгресс. При этом можно выделить несколько подходов к определению понятий конгресс или конгрессное мероприятие.

Первый подход можно назвать узким или специализированным. В этом случае конгресс является самостоятельной формой организации встречи участников мероприятия.

Второй подход – расширенный или комбинированный – предполагает, что конгресс сопровождается еще одной-двумя формами проведения мероприятий, чаще всего – выставкой, ярмаркой или выставочно-ярмарочными мероприятиями одновременно.

Третий подход – широкий или мультимедийный – предполагает использование в программе конгрессного мероприятия любых видов деловых встреч. Так, согласно Национального стандарта Российской Федерации «Конгрессная деятельность. Термины и определения» конгрессные мероприятия могут включать такие формы как: конгресс, съезд, форум, саммит, ассамблея, конференция, симпозиум, совещание, семинар, семинар-презентация, коллоквиум, круглый стол, биржа деловых контактов, деловой завтрак. Кроме того, структурные элементы конгрессных мероприятий помимо основной деловой части могут предусматривать мероприятия по обучению и повышению квалификации участников (тренинги, мастер-классы, практикумы), а также культурную программу [1].

В 1963 г. группой туристических агентств была создана Международная ассоциация конгрессов и конференций (International Congress and Convention Association, ICCA) со штаб-квартирой в Амстердаме. Первоначально целью создания организации была оценка практических способов вовлечения туристической индустрии в быстрорастущий рынок международных встреч и обмен актуальной информацией, касающейся их деятельности на этом рынке. Результаты исследования, инициированного ICCA, показали, что темпы роста объемов рынка индустрии деловых мероприятий выше, чем предполагалось. Эта информация оказала решающее значение на увеличение количества заявок на членство в указанной организации. Сегодня

Ассоциация включает более 1100 компаний-членов и организаций всех секторов индустрии встреч почти в 100 странах мира [2].

Цель Международной ассоциации конгрессов и конференций на современном этапе ее развития – обмен информацией о международных конгрессных мероприятиях в различных странах мира и секторах экономики среди субъектов, работающих в сфере оказания конгрессных услуг: разработка концепции и программы, управление бюджетом мероприятия, информационно-рекламная деятельность, транспорт, выбор места проведения мероприятия, привлечение участников, партнеров и спонсоров; материально-техническое обеспечение, подготовка и издание сборника материалов конгрессного мероприятия и др.

Международная ассоциация конгрессов и конференций публикует ежегодный доклад, который включает рейтинги стран и городов в сфере организации деловых мероприятий. Начиная с 2020 г. с учетом существенных изменений в ивент индустрии, обусловленных пандемией COVID-19, в отчетах учитываются не только личные встречи (очные мероприятия), но также гибридные и виртуальные. Согласно отчету за 2021 г. в рейтинге стран на первом месте США (общее количество мероприятий – 354, из них 268 виртуальных, 54 гибридных и 32 очных). В пятерке лидеров за ней следуют Испания, Германия, Франция и Италия. Рейтинг городов возглавила Вена (общее количество мероприятий – 92, из них 61 виртуальных и 9 очных), за ней следуют Лиссабон, Афины, Барселона, Сингапур замыкает пятерку лидеров [3].

Современные конгрессные мероприятия экологической тематики характеризуются разнообразием целевой аудитории, количества участников, структурных элементов программы, выбора площадок для мероприятия, партнеров и спонсоров, инструментов маркетинга, используемых для продвижения конгресса.

В Белорусском государственном университете проводится Международный молодежный экологический конгресс, цель которого заключается в формировании экологического мышления у студентов и школьников, а также создание условий для реализации их экологических проектов. В 2022 г. конгресс прошел в очно-дистанционном формате и объединил свыше 100 молодых экологов – студентов и школьников – из Беларуси, России, Туркменистана, Турции, Нигерии и США. Основная часть программы включала научную конференцию «Экологизация образовательного процесса, научные исследования и формирование экологической культуры современной молодежи» и финал конкурса «Экоидеи в жизнь!». Молодые экологи представили итоги исследований по получению эффективного удобрения из органических отходов животноводства; созданию биоразлагаемой упаковки для жидкой пищевой продукции; вовлечению учащихся и их родителей в

акцию по сбору просроченных лекарственных средств, а также программу для сбора и хранения чеков в электронном формате. Вторая часть программы экологического конгресса состояла главным образом из профориентационных мероприятий: посещение тематической выставки литературы «Экологический дайджест», участие в экоквизе (командная интеллектуально-развлекательная игра) и экоквесте, мастер-класс и дегустация экопродуктов [4].

Ежегодно в Минске проводится «Белорусский энергетический и экологический форум», который стал популярной международной площадкой для обсуждения вопросов энергоэффективности, обмена профессиональными знаниями и опытом, укрепления и развития сотрудничества для решения задач обеспечения надежного и эффективного энергопотребления, продвижения инновационной высокотехнологичной продукции. В ходе проведения XXVI Белорусского энергетического экологического форума в 2022 г. деловая программа включала следующие мероприятия: научно-практическая конференция «ESG-трансформация и устойчивое развитие»; семинар «Автоматика ОВЕН, как продукт импортозамещения»; круглый стол «Обеспечение устойчивого развития ядерной энергетики»; круглые столы на темы «Подготовка и повышение квалификации инженерных кадров», «Опыт и перспективы внедрения системы энергетического менеджмента ISO 50001», «Оборудование многоквартирных жилых домов системами индивидуального (поквартирного) регулирования и учета потребления тепловой энергии». В 2022 г. форум принял свыше 100 компаний-участников. В результате был организован ряд международных специализированных выставок различной тематики: «Энергетика. Экология. Энергосбережение. Электро», «Инновационные промышленные технологии», «Технологии для нефтехимической отрасли», «АТОМЭКСПО-Беларусь», «ЭкспоСВЕТ» (светотехническое оборудование), «Водные и воздушные технологии»; а также Салон инновационного транспорта «Е-ТРАНС» [5].

На зарубежных площадках проводится большое количество как национальных, так и международных экологических конгрессов.

«Всемирный конгресс по охране природы Международного союза охраны природы (МСОП)» – одно из крупнейших международных мероприятий в области биоразнообразия и проводится каждые четыре года. Более 1400 организаций-членов МСОП, представляющих правительства, гражданское общество и коренные народы, голосуют по основным вопросам, которые определяют отношения человечества с нашей планетой на десятилетия вперед. В 2021 г. Конгресс проходил в Марселе и включал обширную программу мероприятий различной тематики: Смягчение последствий изменения климата и адаптация к ним; Сохранение пресной воды для поддержания жизни; Управление ландшафтами для природы и людей,

восстановление здоровья океана и др. Конгресс стал первым крупным экологическим мероприятием, проведенном в смешанном формате (6000 чел. с личным участием в Марселе, 3500 чел. с виртуальным участием). Основным итоговым документом Конгресса стал Марсельский манифест, в котором подчеркивается, что человечество достигло критической точки и окно возможностей для реагирования на взаимосвязанные чрезвычайные ситуации, связанные с климатом и биоразнообразием, сужается [6, 7].

Всемирный конгресс по экологическому образованию (ВКЭО) – это крупнейший международный форум по вопросам образования в интересах экологии и устойчивого развития. Конгресс, организованный Институтом экологического образования совместно с постоянным секретариатом ВКЭО, является международным местом встречи для всех тех, кто занимается вопросами образования за сохранение окружающей среды и за устойчивое развитие. ВКЭО предоставляет участникам возможность узнать больше о последних достижениях в области образования по вопросам окружающей среды и устойчивого развития, а также пообщаться с единомышленниками, поделиться собственным опытом и ознакомиться с деятельностью других людей [8].

Темой международного экологического конгресса «ECOJER» является экологизация промышленности. Обеспечение привычных для человека нужд и благ приводит к неизбежному воздействию на окружающую среду от деятельности промышленного бизнеса. Однако, экология и экономика не должны служить антагонистами друг для друга. В рамках этой сессии руководство министерства экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан, крупнейших промышленных групп, а также международных финансовых институтов и организаций предложили свои способы минимизации негативного экологического воздействия на окружающую среду от экономической деятельности бизнеса [9].

Всероссийский конгресс «Охрана окружающей среды и обеспечение экологической безопасности: государственное регулирование» отличается не только насыщенной программой мероприятий, но и их практикоориентированным характером. Тематика мероприятий Конгресса в 2022 г.: постановка на учет объектов негативного воздействия; обращение с отходами; экологический сбор; новые правила нормирования негативного воздействия, оказываемого на окружающую среду, в зависимости от категории объекта; автоматический контроль выбросов загрязняющих веществ; реформа водоотведения; государственная экспертиза. Это обеспечивает возможность обсудить практики правоприменения на конкретных предприятиях и в регионах, получить разъяснения новых законов, задать вопросы спикерам, а также способствует выработке последующих продуктивных решений [10].

Интерес представляет опыт организации конгресса ответственного бизнеса «ESG–(P)Эволюция». В основе концепции ответственного инвестирования – проверка компаний на соответствие принципам ESG (англ. Environmental – экология, social – социальное развитие, governance – корпоративное управление). ESG-индекс помогает инвесторам оценить бизнес-стратегию в контексте устойчивого развития, включая такие аспекты как условия труда сотрудников и сохранение рабочих мест; забота об экологии; этика отношения к клиентам, поставщикам и сотрудникам. По данным британской аудиторско-консалтинговой компании EY, 97% инвесторов сегодня ориентируются на индекс ESG, принимая решения, куда вложить деньги. В 2022 г. в Москве состоялся «Второй конгресс ответственного бизнеса ESG–(P)Эволюция». Программа включала пленарную и тематические сессии, на которых обсуждались новые технологии для компаний, ставящих практические цели по ESG-трансформации бизнеса [11, 12].

Международный форум «Экология большого города» впервые был проведен в 2001 г. Как отмечают эксперты, введение в его программу конгрессно-выставочного мероприятия «Управление отходами: технологии и оборудование» позволило Форуму выйти на новый уровень, т.к. это создало условия для взаимодействия бизнеса в реализации коммерческих экологических проектов на территории Санкт-Петербурга и области. Мероприятия были направлены также на формирование устойчивых моделей потребительского поведения: организаторы продвигали идеи раздельного сбора опасных и твердых бытовых отходов, проводил экскурсии на промышленные водоочистные объекты, открытые семинары для жителей по бережному отношению к окружающей среде, организовывал акции по сбору мусора. В 2022 г. деловая программа Форума включала 31 мероприятие в формате пленарных заседаний, конференций, круглых столов, дискуссионных панелей. Основные тематические направления проведенных мероприятий: условия адаптации к изменениям климата, этапы цифровой трансформации экологии, проблемы обращения бытовых отходов, формирование комфортной городской среды, изменения в экологическом законодательстве и сбережение водных объектов страны [13].

Необходимо отметить также интерес к отраслевым и региональным экологическим конгрессам. Например, с 20 октября по 16 декабря 2022 г. в Якутске прошел конгресс в области экологии человека: XIII Национальный Конгресс «Экология и здоровье человека на Севере». Несмотря на региональный статус мероприятие проходит с международным участием и по сути является мультимедийным. Программа экологического прогресса 2022 г. отличается большим разнообразием: было проведено 14 конференций, 12 студенческих олимпиад по различным предметам, 7 школ для практических врачей с учетом различной специализации, 3 мастер-класса, съезд

детских врачей, круглый стол на тему «Космическая погода и здоровье человека», региональный чемпионат по первой медицинской помощи среди студентов, 2 республиканских чемпионата профессионального мастерства, и др. На его площадках проходит обсуждение актуальных вопросов здравоохранения, результаты совместной деятельности медицинской науки и клинической практики в рамках медицинского консорциума, итогов реализации инновационных проектов, центральное внимание участников уделяется вопросам совершенствования медицины с учетом потребностей населения и социально-экономического развития северных территорий [14, 15].

Таким образом, конгрессные мероприятия экологической тематики становятся все более популярными среди различных целевых аудиторий. При этом экологические конгрессы по своим масштабам и насыщенности программ не уступают бизнес-форумам и ивент мероприятиям для массового зрителя. Магистральной темой экологических конгрессов является снижение влияния человека на экосистемы планеты от локального, бытового и отраслевого уровней до планетарного. Учитывая рост численности населения Земли, актуальность этих проблем будет возрастать. Это в свою очередь будет вызывать необходимость в честном и открытом диалоге между странами, правительствами, бизнесом и обществом; а также в поиске совместных решений для снижения экологической нагрузки из-за жизнедеятельности человека. В этих условиях экологические конгрессы будут все более востребованы как потенциально эффективные площадки для такого диалога, выработки эффективных совместных решений, обмена опытом.

Библиографические ссылки

1. Национальный стандарт Российской Федерации «Конгрессная деятельность. Термины и определения». – Москва: Стандартинформ, 2010 [Электронный ресурс]. URL: https://ohranatruda.ru/ot_biblio/norma/242263/ (дата обращения: 10.11.2022).
2. International Congress and Convention Association [Electronic resource]. URL: <https://www.iccaworld.org/abouticca/> (date of access: 10.11.2022).
3. ICCA Ranking 2021. Public Abstract. Destination Performance Index [Electronic resource]. URL: <https://www.iccaworld.org/cnt/Research/ICCA%20DPI%202021-%20Public%20Abstract.pdf>. (date of access: 11.11.2022).
4. Международный молодежный экологический конгресс пройдет в БГУ [Электронный ресурс]. URL: <https://bsu.by/news/mezhdunarodnyy-molodezhnyy-ekologicheskij-kongress-proydet-v-bgu-d/> (дата обращения: 11.11.2022).
5. Белорусский энергетический и экологический форум [Электронный ресурс]. URL: <https://energyexpo.by/> (дата обращения: 11.11.2022).
6. IUCN World Conservation Congress [Electronic resource]. URL: <https://www.iucn.org/our-union/iucn-world-conservation-congress#:~:text=Held%20once%20every%20four%20years,nature%20offers%20to%20global%20challenges> (date of access: 12.11.2022).

7. World Conservation Congress Mobilizes Attention ahead of Climate, Biodiversity COPs [Electronic resource]. URL: <http://sdg.iisd.org/news/world-conservation-congress-mobilizes-attention-ahead-of-climate-biodiversity-cops/> (date of access: 12.11.2022).

8. Всемирный конгресс по экологическому образованию (ВКЭО) [Электронный ресурс]. URL: <https://ru.unesco.org/events/vsemirnyy-kongress-po-ekologicheskomu-obrazovaniyu-vkeo> (дата обращения: 12.11.2022).

9. Конгресс ECOJER: формируй устойчивое будущее [Электронный ресурс]. URL: <https://ecolomist.kz/kongress-ecojer-formiruj-ustojchivoe-budushhee-chast-2/> (дата обращения: 12.11.2022).

10. XXIII Всероссийский конгресс «Охрана окружающей среды и обеспечение экологической безопасности: государственное регулирование» [Электронный ресурс]. URL: <https://asergroup.ru/catalog-events/ecology/> (дата обращения: 12.11.2022).

11. ESG: что это такое и зачем это российским компаниям? [Электронный ресурс]. URL: <https://ecologyofrussia.ru/egs/> (дата обращения: 12.11.2022).

12. Второй конгресс ответственного бизнеса ESG–(P)Эволюция [Электронный ресурс]. URL: <https://esg.rbc.ru/> (дата обращения: 12.11.2022).

13. «Экология большого города». История проекта [Электронный ресурс]. URL: <https://ecology.exporforum.ru/ru/istoria-projesta/> (дата обращения: 12.11.2022).

14. В Якутске стартовал XIII Национальный Конгресс «Экология и здоровье человека на Севере» / Yakutia-Daily.ru [Электронный ресурс]. URL: <https://yakutia-daily.ru/v-yakutske-startoval-xiii-naczionalnyj-kongress-ekologiya-i-zdorove-cheloveka-na-severe/> (дата обращения: 14.11.2022).

15. Конгресс «Экология и здоровье человека на Севере». Программа конгресса. [Электронный ресурс]. URL: <http://ehhn.s-vfu.ru/program.php> (дата обращения: 14.11.2022).